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Alle svar skal grunngjevast, og det skal takast med så mykje mellomrekning at det går klart
fram kva framgangsmåte som er brukt.

Oppgåve 1

a) Finn L−1
(

1
s(s2+s−2)

)

, L−1
(

e−s

s(s2+s−2)

)

og L−1
(

e−2s

s(s2+s−2)

)

b) Løys
y′′(t) + y′(t) − 2y(t) = r(t)

med y(0) = y′(0) = 1. Funksjonen r er gitt av grafen
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Oppgåve 2 Finn den fouriertransformerte av funksjonen h(x) = (e−x
2

∗ e−x
2

).

Bruk svaret til å finne eit uttrykk for h(x) utan integralteikn og ∗.

Du kan bruke formelen F(e−ax
2

) = 1√
2a

e−w
2/4a.

Oppgåve 3 Gitt to randverdiproblem







∂u
∂t

−
∂2u
∂x2 = 0, t > 0, x ∈ (0, 1),

u(0, t) = a, t > 0,
u(1, t) = b, t > 0,

(*)

med a, b ∈ R, og







∂v
∂t

−
∂2v
∂x2 = 0, t > 0, x ∈ (0, 1),

v(0, t) = 0, t > 0,
v(1, t) = 0, t > 0.

(**)

Hugs at eit randverdiproblem er ei differensiallikning med randkrav.

a) Dersom både u1 og u2 løyser randverdiproblemet (*)(det vil seie, dersom både u1 og u2

er løysingar av (*)), kva for randverdiproblem løyser da høvesvis u1 + u2 og u1 − u2?
Gjeld superposisjonsprinsippet for randverdiproblema (*) og (**)?

b) La u(x, t) vere ei løysing av randverdiproblemet (*) og la v(x, t) vere definert ved

v(x, t) = u(x, t) − [a + (b − a)x].

Vis at v(x, t) løyser randverdiproblemet (**).

Finn alle løysingar av (**) som kan skrivast

v(x, t) = F (x)G(t).

c) La a = −1 og b = 1 i (*). Finn løysinga u(x, t) av initial/randverdiproblemet gitt ved
(*) og initialkravet

u(x, 0) = sin(πx), x ∈ (0, 1).(***)

Oppgåve 4

a) Finn polynomet p(t) med lågast mogleg grad som interpolerer

tn −2 −1 0 1 2
p(tn) 12 0 0 6 12
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b) Bruk Simpsons regel til å rekne ut
∫ 2

−2

p(t)dt

med knutar (nodes) i punkta -2,-1,0,1,2.

Samanlikn svaret ditt med den nøyaktige verdien av integralet og gjer greie for kva du
ser.

Oppgåve 5 I eit anisotropt materiale med varmekonduktivitet i y-retninga som er dobbelt
så stor som den i x-retninga, kan den stasjonære varmelikninga skrivast

(1) uxx + 2uyy = 0.

Vi vil løyse likninga (1) numerisk. Området er eit kvadrat med sidelengde 1, og randkrava er
gitt ved

u(x, 0) = u(0, y) = 0

u(x, 1) = u(1, y) = 1

for x, y i [0, 1]. Vi ser på gitteret i teikninga nedanfor

U1,1 U2,1 U3,1

U1,0

U0,3 U1,3 U2,3 U3,3

U0,2 U1,2 U2,2 U3,2

U2,0 U3,0U0,0

U0,1

med h = 1
3

og Ui,j ≈ u(ih, jh).

a) Syn at differanseskjemaet som svarer til (1) er

Ui+1,j + Ui−1,j + 2Ui,j+1 + 2Ui,j−1 − 6Ui,j = 0.

b) Sett opp systemet som Ui,j (i, j = 1, 2) tilfredstiller og gjer ett skritt ved hjelp av Gauss
Seidel iterasjon med startpunktet U 0

1,1 = U0
2,1 = U0

1,2 = U0
2,2 = 1

2
.
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